Z 23 - ORGANISATION FREIBURGER CODE

1. Speicherbelegung

1.1 Kernspeicher s. Programmierungsanleitung
1.2 Trommelspeicher
0 - 1023 Block 0',1': Grundprogramm (gesperrt)
1024-1535 Block 2': Hilfsspeicher, Druckplan, Adressenprogramm,
Quin®r Drucken

Adressbiicher: Bu Adr 1040 - 1103
Bu Vorm 1104 - 1167
Z1i Adr 1168 - 1231
Z1i Vorm 1232 1298

1536-2047 Block 3': Adressierprogramm, Ouin®r Lesen, - T'rucken,
Subroutinen sin, cos, exn, log, Drucken ab
Zelle m, Kernspelcherarithmetik (gesperrt)

2. Grundprogramm (s. 7Z 23 Programmierungsanleitung, Befehlsliste)

3. Adressierprogramm (Gebrauchsanweisung beachten!)
3.1 Einlesen. Start mit

Eo+2: Priifen und Ubernahme Adressierprogramm
(Kernsp. 2-258), (schnell) einlesen

Bo+7: wie Eo+2, jedoch libersetzung der 7eichen
+, -, X, :, M in Rufbefehle fir Kernsp.arithmetik

Eo+3: Prufen und Ubernahme Adressierorogramm
(Kernsp. 2-32, 252-255), (langsam) einlesen
Achtung: der einzulesende Streifen darf keine
symbol. Adressendefinition enthalten.

Wird 'False' gedruckt, Block ?' einlesen, neu starten

3.2 L#schen der Adressbiicher

entweder |Streifen E(NRU)E und/oder E(NZI)E einlesen mit
E0+2, EO+7 oder EoO+3.

oder Bedingungsschalter = O, Start mit E1536 (1024+512):
L»schen der Biicher, Stop EZo+7, Anfangsspeicher-
adresse UZ2048

4., Zusftze
4.1 Drucken ab Zelle m

Bei Bedingungsschalter = O Drucke m, {mY»; m+l, {m+1); ...

bei Bedingungsschalter # O DNrucke &md», {m+1> , ...

Entweder |8 m - wihlen (s.5)

oder Fo+3 eintasten, Ref.{ib., Start, stopot mit CAzo+o,
Adresseniibernahme (s.4.2) von m.
Druckplan bleibt erhalten. Bei m = o wird <¢) gedruckt
4.2 Adresseniibernahme (Unterprogramm N¥201%, Kernsp. 3...8
Nach Stop mit CAZo+o eintasten in Befehlsregister

entweder |[CAo+ (1.Dezimale der zu iibernehmenden Adresse),
Befehlsiibernahme, Start, stoppt mit CAZo+o, ebenso
verfahren mit 2. bis 4. Dezimale

oder CAHo+ (Adresse dual bzw. oktal), Bef.Ub. Start




5§ TELEFON - Programm

In der Befehlsregister-Tastatur soll der |TELEFON-Start Fo+9|
[fest eingetastet| bleiben!
In der Akkumulator-Tastatur muss die [oberste Tualstelle|(Befehlsbit)

stets eingetastet sein (andernfalls nur Brummton) !

Durch|BEFEHLSUBERNAHME|oder Aufruf ZFo+9 aus einem Oberprogramm
bringt man den TELEFON-Start ins Befehlsregister. Drehen der
Wrhlschelibe gibt automatisch START. Auf iberfliissiges Driicken der
START-Taste folgt Zwitscherton; weliter w®hlen.

Zuerst 1ist eine[Vorwahinffer vV = o,...,9] einzuw”hdbén. Dadurch
wird die Verarbeitung der hinterher eingew™hlten Zahl m (und evtl. t)
wie folgt festgelegt ( {a> bedeutet Akku-Inhalt vor der Vorwahl):

Vorwahl Wirkung ~ verdorbene KSp-Inhalte
V =0 Eo+m Lt } <ady —> a 2,3
1 EKm+o Zotlo — KSp 5 2,3
2 m' - a 2,3,%
3 met > ab 2,...,19
4 mgtt  — a6 2,...,19
& Quin¥frausgabe der Trommgl- o ... 9858
zellen m bis t (= Eo+F) ’ ’
6 Bm : (m)-— a 2,3,8
7 Um : {a)—>a,m 2,3,%
8 Drucke ab Zelle m (= To+R) 2,...,18
9 {m).,e3{md> (d.h. Auswechseln von
Stapt- und Stop-Bit bei Befehlen), 2,3,5

dann ¢m) »>a

Anschliessend kann eine E;Liebige ganze Zahl m ;gj dezimalziffern-
weise von links nach rechts eingew~hlt werden. Nach jeder Ziffer
erfolgt STOP mit PZ0+946, nach der letzten Ziffer ist m' im Akku.

Pas anschliessend zu gebende[gbhlusszeichen "-"|bew1rkt

fiir v £ 3,4,5 Ausfiihrung der vorgew hlten Operation;

fiir v = 3,4,5 OTOP mit ZUK19+0; danach ist unmittelbar eine zwelite
ahl t wie eben mit einem die Verarbettung bewir-
kenden Schlusszeichen ''-'"" einZuw®hlen.

Ausser bel v = 0,1,83 enden alle Operationen auf STOP mit Zo+io.
Man kann ohne Befehlsiibernahme mit Vorwahl usw. neu beginnen.

Die Nebenwirkung Zo+lo = KSp & Dbei v = 0,1 erm*glicht das An-
wrihlen von Unterprogrammen mit Riickkehr zu TELEFON. Zum Beisoniel
1¥sst sich das Druckprogramm durch "o512-" anw’hlen.

DPas Schlusszeichen " -"allein (an Stelle einer Vorwahl) bewirﬁg-ausser
(@) »>a den Riicksprung ins Oberprogramm iiber den geretteten Inhalt
von KSp 5 (bel Befehlsiibernahme <F>—>1038).

Bei v = 6,7,3,9 wird m fiir m< 258 als Kernsoeicheradresse,
fiilr m =256 als Trommeladresse gedeutet.

Zum Auffinden einer unklaren Stopadresse beim Programmtesten
Befehlsiibernahme (Fo+9 —»b) geben und '"A-" wihlen. Es wird
E(Stopadresse + 1) ausgedruckt (wie bei BUEB).



6. Quin®r Aus- und Eingabe

6.1 Quinér-Druckprogramm

6.2

Nach Vorgabe einer Anfangsadresse m und Endadresse t druckt
es den von m (einschliesslich) bis t (einschliesslich) sich
erstreckenden Trommelabschnitt, der in unabh®ngige Bl*cke von <
200 Wirtern zerteilt wird. DTie Rl*cke sind auf dem Streifen
durch Leerlscher voneinander abgesetzt und ie mit einer Summen-
kontrolle versehen. Im Normalfall wird vor den ersten Block m
(quin¥r), hinter den letzten Rlock das Stovnzeichen " Bu " ge-

| 7

ﬁ___;L___Y—;L v FY S v le v — 1} ‘- —————)

Anfangsd Leer: leet: 3‘?
'} ‘ Erster Block i
adresse| streifen :

Reim Einlesen wirkt eine auin®r gelochte Anfangsadresse wie UmU
(:Um—->19), ein Stonzeichen bewirkt Lesestop. Mittels Bedingungs-
schalter kann Anfangsadresse und/oder Stopzeichen beim Ausdrucken
des Streifens weggelassen werden (so dass auch unzusammenh®ngende
Trommelabschnitte spfter zusammenh’ngend bzw. ohne Zwischenston
eingelesen werden k*nnen).

<

Leey =
streifen

Leer:
theifew

l:;j Fo/,ehe(er Block

Bedingungsschalter Prucke

K Anfangsadresse | Stopzeichen

0 ja ja |

1 ta nein

2 nein ja

3 nein nein
Ausgabetastean zweckm¥ssig: ' Schnellocher'" ein, alle anderen
ausgel~sé¢ ! .

6.11 Handbedienung. K' an Bedingungsschalter setzen und

entweder Fm-t - w”hLen]

oder mit FEo+%® starten, Adresseniibernahme (s.4.2)
von m, ¢t
6.12 Unterprogramm Aufruf Fléol
mit <& = K'; A9, = m;QRop, = t!

Wird 'FALSE' gedruckt, Block 2' einlesen.

Cuinfr-Leseprogramm

Es liest Streifen der in 6.1 beschriebenen Arp und speichert fort-
laufend von {19) an bis eine neue Anfangsadresse oder ein Stoo
aaf dem Streifen-erscheint (<19), gegeben durch Quin¥r-Adresse oder
vorher eingelesenes UmU). Ausgabe von 'FALSE' zelgt nicht erfiillte
Sammenkontrolle beim letzten Block an.

6.21 Handbedienung

entweder 04 - wﬁh}ggj oder mit ¥o+4 starten

6.22 Unterprogramm Aufruf 71600
Stopzeichen bewirkt Riicksnrung ins Hauptprogramm



7.1

7. Optimale Programmierung (Vermesdung von Wartezeiten).

Erkl¥rungen

Wartezeit entsteht bei jedem Aufruf (durch Befehl oder Ablauf-
steuerung) einer Trommelzelle, die nicht gerade unter dem Lesekopf
durchl®#fut.

Alle Trommelzellen sind auf die 32 Sektoren des Trommelumfangs ver-
teilt. Aufeinanderfolgende 7ellen liegen auf aufeinanderfolgenden
Sektoren (Sektor 32 = Sektor 0), die in zeitlichen Abst¥*nden von

einer Wortzeit (2 1o msec) am Lesekopf vorbeilaufen.
x>

Rezeichnet man als Normalbefehle alle Befehle, die kein G enthalten,
ausserdem keine Trommelzelle aufrufen (z.B. U6, B2oo, CBlo ooo,
CKAloo+4000) dann gilt:

711 Eine Folge von Normalbefehlen, gleich, ob auf der Trommel
oder im Kernspeicher, wird optimal durchlaufen ( n Refehle
in n Wortzeiten: Normalbefehle ben“tigen 1 Wortzeit zur
Ausfiihrung; Ausfilhrung des Belehls und Lesen des n¥chsten
erfolgen gleichzeitig).

7.12 Spriinge von Trommelzelle m nach T-ommelzelle t ben”tigen
r = t-m + K-32 Wortzelten: K so, dass 1 € r £ 32.
(P.h. r =1 1st Ortimalfall. Bei GEs+p, t = (<s> + p)t
sowie bei PEs+t, QEs+t, erfiillt: 2 € r £ 33).

7.13 Andere F%lle (- uniibersichtlich) s. ZUSE Unterlagen, GKV s. 723

Hinweise

7.21 Befehle, welche die Trommel aufrufen, m¥glichst vermeiden

(Trommelspriinge s. 7.12): Zu verarbeitende Naten vor Reginn
f'schneller" Programmteile in den Kernspeicher Ubertragen
(unbeschr#nkt verwendbar: Zellen 33...16F)

7.22 FUr Cleitkommarechnung Kernspeicherarithmetik verwsnden.

Das sind arithmet. Unterprogramme, die in den Kernsoveicher-
zellen 166...250 stehen: Ubernahme durch F-Bandbefehl oder
FRooo, s. Befehlsliste.

7.23 Rei Programmablauf auf der Trommel, der bel Einhaltung von

von 7.21 und 7.22 gegeniiber Ablauf im Kernspeicher zeitlich

praktisch keinen Nachteil bringt, statt der Befehle
GKXs+t, CGKXs+t die Befehle GVKXs+t bzw. CGKVXs+t mit
nachfolgendem Leerbefehl-zweckm®ssig Ao - E}gprogrammierend

z.B.
statt GKBZo+2 schreibe GVKR20+2
Ué Ao
U6

Zusatz V (ohne LL, L, R) bewirkt {iberspringen der auf den
CK-Befehl folgenden Zelle: Da GK zur Ausfithrung 2 Wortzel-
ten benctigt, ist der Aufruf der iUbern®chsten Zelle optimal,
wihrend bei Aufruf der folgenden Zelle 31 Wortzeiten Warte-
zeit entstehen.

(G ohne K ist wegen 7.21 zu vermeiden.)



Zusammenstellung niitzlicher Grundprogrammeinginge: Om - w”hlen

m Wirkung
1 Leseprogrammeinginge s. Befehlsliste
522 1 Wort vom Lochstreifen lesen - a
678 {a) V Uotoa, 19 : 2t-0678-2 UtU EZo+1oE. Nicht als F678!
1536 bel Bed.-Sch. = O: Adressbiicher lAschen, U2048 19, Zo+7
1427 Bu-Adressen ldschen
1432 Z1-Adressen ldschen
2io0 alle Biicher (bei Bed.-Sch. ¥ O nur Vormerk-) druchen.
Nicht als Fo+21lo!
211 71 -Blicher (bel Bed.-Schl. # O nur Vormerk-) drucken.
Nicht als Fo+211.
677 -{ad' 3a Strichzahlennegation £ NS4
991 &) @Y —»a,6 Strichzahlmultiplikation
469 6y :¢ay' »a,6; Irl 52 Strichzahldivision
419 -8 > a,6 Negation Gleitkomma
454 {6y + (&) > a,6 Addition Gleitkomma
451 (6> - {a) - a,6 Subtraktion Gleitkomma
362 ¢6) - {ad > a,6 Multiplikation Gleitkomma
4285 (6> : {a) - a,6 Division Nleitkomma
1790 sin {ay-»>a,6 Sinus
1629 cos {ay)»a,6 Cosinus
1848 exp {ad »a,6 Exponentialfunktion
1631 1n (a)-a,6 Logarithmus naturalis
2000 Ubernahme Kernspeicherarithmetik — 166...2%0
512 ¢ad Drucken; (a)->a,6
loo00 W-gen-, Zeilensprung; {a) —> a,6
800 Spaltensprung; (a)» - a,6
20 Programm- bzw. Summenkontrolle: o-> &; 25F1 13, Stop ZRBVo+o

4 N'tzliche Zelleninhalte

{1788% = (2. (SIN)D

1
{1789) = {1.(SIN)Y =~

= 3,141F5926F



Abweichungen gegeniiber Programmierungsanleitung (Ausgabe Febr. 61)

S. 6: Fir die Zahlendarstellung sind jeweils gleichbedeutend:
Punkt mit Komma und tiefgestellte 10 mit Schrigstrich
S 8 st (alle Alcor-Zahlen werden gelesen).

S. 20: "Rereichsiiberschreitung" und "Imagin®r'" bewirken
Stop EZotlo, nicht EZ1039.

S. 23: Zahlenausgabe mit Dezimalpunkt statt -Komma und tiefge-
stellter 10 statt Schr®gstrich.
S. 9.(?: 4-“\-{0« g
S. 47: Fir dle als nicht benutzt angegebenen Fernschreibzeichen
gile:
bewirkt frihere
FS-Zeichen Sprung Bemerkung Wirkung
J Eilo02F nicht benutzt Elo4o
T EIH25 —>» Adressierprogrm, Elo4l
ok EZo+10 —» Telefon El042
( E1319 — Adressierprogr. El1043
) Eo+210 — Adressierprogr. Eloa4
>¢ bzw. ? Elo26 nicht benutzt Elo4b
. EZo+192 Lesestop Elo46
= Elo27 nicht benutzt Elo047
[ E2003 Rufbefehle KS-Arith. El049
1o Eo+213 Dezimalexponent Elofo
] LLVE318 Lesen wie Eo+l Elos1
Der als W2 eingelesene Rufbefehl bewirkt Sprung auf Zelle
1024, nicht 1048 {Querverbindung Vl-x; ).
Zellen 1024 bis 1027 sind frei verfiigbar, ab loso von
Adressierorogramm belegt.
S 82 : ﬁﬂuﬂﬁé Bedienung des Adressierprogramms siehe Gebrauchs-

anleitung.

$.8 }: Das [(((‘udc(leicl\ea Lfk (st dew Zeiclen Slh'c(pu«/\'f “; - aaf
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wird keim sz.; z«je:e)‘zf ( d.L, der aar’e},céu« kelaptert

Kawsw iv dieser Foru. aichf wieoler e(‘«‘;c(esek veroew.





